

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Мещаниновой Евгении Юрьевны на тему:
«Деньги в системе социальных ценностей российских студентов»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
социологических наук по специальности 5.4.4. - Социальная структура,
социальные институты и процессы**

Актуальность изучения места денег в системе социальных ценностей молодежи обусловлена тем, что именно на начальном этапе взросления и обучения в вузе студенты обычно получают первый опыт самостоятельной жизни, длительного оперирования финансами, зарабатывания денег, т.е. становятся активными участниками множества экономических процессов. Но для современных молодых людей деньги предстают как что-то мистическое, что-то позволяющее исполнить все желания и дающее возможность влиять на поведение людей. Сознание студентов наделяет деньги противоречивым символическим содержанием, но при этом, от значимости (оценочного отношения) денежных средств для студентов зависит, смогут ли они продуктивно, оптимально управлять данным ресурсом, на какие цели в какое русло (на благо или во вред) он будет пущен.

Объектом диссертационного исследования выступают деньги как социальный феномен и элемент ценностно-нормативной системы общества; предметом – деньги в системе социальных ценностей российских студентов. Научная новизна работы заключается в систематизации социальных концепций денег, выработке новых исследовательских рамок для изучения феномена денег и их места в иерархии социальных ценностей представителей студенчества, а также получении новых данных об отношении студентов к деньгам. Научная значимость и практическая ценность диссертационного исследования заключается в том, что оно дает новые знания для осмысления проблематики денег как социологической категории, для изучения системы ценностных ориентиров в жизни студентов, для разработки практических мер по видоизменению направленности образовательного процесса и молодежной политики.

Судя по автореферату, диссертант в своей работе опирался на большой объем эмпирической информации, им, во-первых, были обобщены результаты российских эмпирических исследований, связанных с изучением ценностей молодежи и места денег в ней, а во-вторых, было проведено самостоятельное социологическое исследование методом анкетирования. Логика изложения материала соответствует научным критериям: в 1-й главе диссертант фокусируется на осмыслении феномена денег и денежных отношений в российской и иностранной науке, затем переходит к рассмотрению категорий «ценности» и «ценностных ориентаций» (в соотношении с прикладным изучением жизненных ориентиров молодежи); во-2-й главе диссертант представляет результаты анкетного опроса студентов МГУ имени М.В. Ломоносова об их системе социальных ценностей, об отношении к деньгам, а также направленности монетарных установок и поведения. По итогу систематизации и анализа качественной и количественной информации диссертант делает вывод о фрагментарности и доминировании в отечественной социальной мысли западноевропейских концепции денег и необходимости проработки отечественных теорий и подходов на базе социологического материала и современного социального контекста, характеризующего российскую ситуацию. Помимо этого, диссертант выявил, что студенты в целом имеют позитивные установки в адрес денег, хотя данные представления не лишены противоречивости; также студенты ориентированы на личные интересы, а не на коллективные ценности. Отношение студентов к деньгам и способам их использования зависит от множества социальных факторов (возраста и пола респондентов, их дохода и общей материальной обеспеченности, экономической деятельности и пр.). Диссертанту в ходе проведения социологического исследования удалось это доказать (посредством использования статистического корреляционного анализа).

Все вышеперечисленное свидетельствует о том, что диссертационное исследование Мещаниновой Евгении Юрьевны является самостоятельным

теоретико- и эмпирически обоснованным и полноценным научным трудом. Исходя из текста автореферата, содержание диссертации Мещаниновой Евгении Юрьевны соответствует специальности 5.4.4. - Социальная структура, социальные институты и процессы (направления: «18. Молодежь как социальная группа. Особенности социального положения, сознания и поведения разных групп молодежи. Проблемы социального развития молодежи»; «24. Социальные процессы в изменяющейся социальной реальности»).

Положительно оценивая в целом представленный автореферат, диссертанту можно сделать следующие замечания, относящиеся к содержательной части работы. Указывается, что смена ценностных ориентиров с духовно-культурных категорий на материалистические и финансовые чревата серьезными социальными последствиями, однако сами последствия не раскрываются (с. 3) (о каких негативных проявлениях идет речь?). Также имеется указание на необходимость совершенствования ценностно-ориентированных представлений и монетарного поведения студентов, формирования у них системы традиционных для России духовно-нравственных ценностей (с. 4), однако в автореферате практические рекомендации не представлены. Следовало бы подробнее раскрыть особенности ценностного восприятия студентами природы, предназначения и значимости денег, а также мотивов и стратегий монетарного поведения респондентов. Данному вопросу было уделено только несколько страниц автореферата (с. 20-22). В автореферате не были обозначены примеры научно обоснованных рекомендаций, которые необходимы для совершенствования процесса формирования ценностных ориентаций студенческой молодежи (с. 22).

Материалы автореферата диссертации Мещаниновой Евгении Юрьевны позволяют сделать вывод, что уровень представленного исследования, его содержание, положения, выносимые на защиту, элементы новизны, достоверность, значимость и обоснованность научных результатов полностью

соответствуют требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.4.4. - Социальная структура, социальные институты и процессы по социологическим наукам, а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Диссертация оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Соискатель Мещанинова Евгения Юрьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.4. - Социальная структура, социальные институты и процессы.

Рецензент:

кандидат социологических наук,
заместитель начальника управления
стратегического анализа
ГБУ «Аналитический центр»
Субботин Александр Алексеевич

4 декабря 2024 года

Контактные данные:

Тел.: +7 (495) 620-20-00 (доб. 15320); моб.:

e-mail: SubbotinAA@develop.mos.ru

*Адрес места работы: 119019, г. Москва, ул. Новый Арбат, д. 11, стр. 1,
Государственное бюджетное учреждение города Москвы «Аналитический
центр», Управление стратегического анализа*